

## “演习”安全管理的重要环节

据 www.secumag.com 网站消息，2003年12月28日晚9点20分，两个黑影在石景山一家已经清场的超市内鬼鬼祟祟地穿梭，昏暗的灯光下他们开始肆无忌惮地将两边货架上的东西收入包中。两分钟后，警笛突然响起，他们所处的二层货场灯光随即大亮，十余名保安瞬间冲进货场将未及反应的二人按倒在地，随即打通了报警电话。这精彩一幕原来是石景山公安分局在这家超市内举行的防盗演习。

演习从9点左右开始，两名安排好的“窃贼”入场后的一举一动



很快进入了超市的电子监控系统的视野内，通过探头报警系统，从值班人员发出警报到保安找到指定区域内的“窃贼”仅用了不到5分钟。

石景山分局内保处长王伟警官表示，大型超市的防窃工作一直以

来就是一个难题，一般年经济损失都在百万元以上。进入两节期间，防盗任务就更加艰巨，此次防盗演习就是本着“预防为主，安全第一”的原则，力求形成人力、高科技和日常演习的三道有力防线，希望以此提高企业单位科学防范，应对处置事件的快速反应能力。

**【评论】：**实战演习在安全管理中显得越来越重要，策划周密的实战演习不仅能够检验安全防盗设施的性能和各个安全部门快速协调反应能力，而且可以发现当前设施和管理制度的缺陷和漏洞。安全管理中的演习在其它行业中也尤为重要，比如在开县井喷事件中，如果中石油川东北气矿在井喷之前进行过发生井喷的报警、救护、疏散演习的话，就不至于井喷后造成如此大的伤亡。石景山公安分局举行超市防盗演习的做法值得各行各业的安全管理者借鉴和学习。■

被炸开，玻璃全部震碎。

铁岭警方介绍，企业法人陈浩言（男，47岁，江西省南昌人）是一个停薪留职的大学副教授，自己搞研究，生产所谓“安全环保型鞭炮”，并申请了国家专利。2003年8月，作为招商引资项目开始在昌图县双庙子镇建厂，工商部门已给他颁发了营业执照，但没有安全生产许可证。省、市、县三级公安机关于12月9日到厂里进行检查，要求把样品交省公安厅检查，批准后方可生产。

发生事故的厂家，辽宁昌图安环彩光声响有限责任公司总经理陈浩然已于12月31日1时10分在吉林省长岭县被抓获，目前此人被关押在铁岭市西丰县看守所。国家安全生产监督管理局、全国总工

会、公安部、监察部和辽宁省政府等部门联合组成的调查组，于2003年12月30日当晚相继赶到昌图，此事故初步被认定为重大责任事故，发生爆炸的企业本来不具备安全生产条件，违规立项、违规建设、违规生产、违规储存是造成这起爆炸事故的主要原因。

**【评论】：**近来井喷、爆炸等事故接连不断，所暴露出来的共同原因是生产部门违反国家规定，没有健全的安全管理制度和安全设施。这就再次证明了必须加强安全生产监督管理部门的职能，不符合安全生产条件的企业绝不能进行生产。只要企业在不具备安全生产条件的情况下进行了违规生产就应该严惩，而不应等到其切实给人民生命财产造成了损失时再进行调查惩罚。■

## 辽宁铁岭发生爆炸事故

据新华社消息，2003年12月30日上午9时50分，辽宁省昌图县双庙子镇昌图安全环保彩光声响责任有限公司爆炸事故已造成35人死亡、45人受伤。伤势较重的19人已分别被送到附近的吉林省四平市、昌图县和当地乡医院进行抢救。发生爆炸的两个生产车间已被炸塌，两处爆炸点分别被炸成5米深和2米深的大坑。一栋4层的办公楼，屋顶